

## H 新思想引领新征程·红色足迹

# “赶考”，永远在路上

## ——习近平总书记到过的红色圣地之河北篇

党的百年辉煌历程中，西柏坡是一个耀眼的红色地标。

1949年3月23日，党中央从西柏坡动身前往北平。毛泽东主席说：“今天是进京赶考的日子。”

2013年7月11日，习近平总书记来到西柏坡，在同当地党员干部群众座谈时郑重表示：“党面临的‘赶考’远未结束。”

在西柏坡，“两个务必”的谆谆告诫，穿越时空，回响激荡；“赶考”远未结束”的谆谆教诲，呼应时代，催人奋进。

## 考题

——“两个务必”的深邃思索

【红色足迹·西柏坡纪念馆、中共中

央旧址】

2013年7月11日，习近平总书记来到西柏坡，参观了西柏坡纪念馆、毛泽东旧居、中央军委作战室、七届二中全会旧址，并主持召开县乡村干部、老党员和群众代表座谈会。

习近平总书记表示，西柏坡我来过多次，每次都怀着崇敬之心来，带着许多思考走。总书记深刻指出，在中国革命即将取得全国胜利之际，毛泽东同志在党的七届二中全会上向全党郑重提出“两个务必”，是经过深入思考的。“包含着对我们党坚持全心全意为人民服务根本宗旨的深刻认识，思想意义和历史意义十分深远。”

【红色历史·新中国从这里走来】

位于河北省平山县的西柏坡，有着

“新中国从这里走来”的美誉——

1948年5月至1949年3月，中共中央曾在西柏坡办公，指挥了辽沈战役、淮海战役、平津战役三大战役，召开了著名的七届二中全会，描绘了新中国的宏伟蓝图，毛泽东同志向全党发出了“两个务必”的号召。西柏坡成为党中央解放全中国的“最后一个农村指挥所”。

## 【牢记“两个务必”】

平山县西柏坡镇梁家沟村村民陈锁平参加了2013年的座谈会，他印象最深、最难忘的还是总书记对“两个务必”的深邃思索。

“务必使同志们继续地保持谦虚、谨慎、不骄、不躁的作风，务必使同志们继续地保持艰苦奋斗的作风。”在景区常年售卖纪念品的陈锁平，流利地背出“两个务必”。

陈锁平说：“宣传‘两个务必’是老区党员的自觉。”

“谦虚谨慎、艰苦奋斗、实事求是、一心为民。这是总书记在座谈会上提出的明确要求，是我们党员干部的行动标尺。”平山县委书记张前峰说，平山老区牢记总书记谆谆教诲，无论是决战脱贫攻坚，还是推动高质量发展，都坚持

把密切党和群众的血肉联系作为重中之重，努力把践行“两个务必”转化为行动自觉。

## 答卷

——对革命先辈最好的告慰

## 【红色足迹·总书记的牵挂】

“总书记十分关心老区发展，在座谈会上，他对干部包村等帮扶措施询问得很细。”参加座谈会的西柏坡村村民闫上青回忆说，“总书记跟咱老百姓亲，一直牵挂着西柏坡人民。”

今年春节前夕，习近平总书记回信勉励平山县西柏坡镇北庄村全体党员，把乡亲们更好团结凝聚起来，让日子过得越来越红火。

## 【红色历史·老区平山的光荣】

革命战争时期，平山有5万多人参军参战，近万人为国捐躯，涌现出了平山团、“子弟兵的母亲”戎冠秀等一大批英雄群体和人物。

和平建设年代，为支援修建岗南和黄壁庄两座大型水库，老区又奉献出13万亩良田，10万多人搬上高岗旱岭重建家园。

西柏坡镇镇长张荣说，全镇辖有西

柏坡村、梁家沟村、北庄村等16个行政村，都是水库移民村。革命时期有200多名西柏坡儿女光荣牺牲。1958年修建岗南水库，西柏坡人民又从“米粮川”搬到高岗旱岭，人均耕地从原来5亩陡降为0.3亩。

## 【决战脱贫攻坚】

“最好的干部派到扶贫一线”“大产业覆盖、小产业带动、点对点帮扶”“政策找户、户找政策、逐人核查”……

脱贫攻坚战打响后，平山县汇集力量决战脱贫攻坚，不打贏，不收兵。

基础设施提升，旅游短板补齐，新业态增多……西柏坡步入发展快车道。

“天线入了地，柏油路通到家门口，还用上了抽水马桶……”闫上青一一盘点说，“西柏坡过上了‘青山绿水红日子’。”

2018年，平山县退出贫困县序列。此后，平山连续在省级脱贫成效年度考核中取得“好”的成绩。

“脱贫摘帽，与全国人民一起全面建成小康社会，是对革命先辈最好的告慰。”西柏坡镇党委书记陈东亮说，他们正遵照总书记嘱托，努力巩固脱贫攻坚成果，接力奋斗乡村振兴。

## 赓续

——走好新时代的“赶考路”

## 【红色足迹·九月会议旧址】

2013年7月11日，在九月会议旧址，习近平总书记主持召开了县乡村干部、老党员和群众代表座谈会。总书记指出：“这里是立规矩的地方。党的规矩、制度的建立和执行，有力推动了党的作风和纪律建设。”

习近平总书记在座谈会上表示：“‘考试’仍在继续，所有领导干部和全体党员要继续把人民对我们党的‘考试’、把我们党正在经受和将要经受各种考验的‘考试’考好，努力交出优异的答卷。”

## 【红色历史·九月会议】

在西柏坡中共中央旧址，有一座不起眼的长方形土坯房，里面只有几张桌子和几把长凳。这里便是著名的九月会议旧址。

1948年9月8日至13日，中共中央政治局召开了扩大会议即九月会议，提出从根本上打倒国民党的反动统治的战略任务，要求军队向前进。会议作出关于执行请示报告制度的决议，要求各级党组织增强纪律性，还强调要继续克服某种程度上存在着的成分不纯、思

想不纯、作风不纯的不良现象。

## 【传承红色基因】

今年76岁的闫青海是西柏坡有名的义务讲解员，也是一名老党员，他经常来九月会议旧址，向游客讲述他的传奇故事。

“我这辈子有两大幸事，一个是党的大代表董必武救过我的命，一个就是和习近平总书记面对面座谈。”闫青海感慨，他的命运与党的百年历程紧密相连。

1948年秋，3岁多的闫青海得了一场重病，奄奄一息。绝望的父母把他包裹起来，放在石碑子上，本想就此放弃。没想到，住在西柏坡的董必武夫妇发现了他，并将他送往医院进行抢救。

后来曾担任村党支部副书记的闫青海，带领村里年轻人外出“闯荡”增收，还带头发展旅游，开了全村第一个“农家乐”，经营起第一艘观光船，成为村里首个“万元户”。

“生在解放区，长在新中国，奋斗在改革开放的大潮中，安享晚年在新时代。”闫青海说，他经历了中国人民从站起来、富起来到强起来的伟大历程。

“这些巨变，哪个不是靠党带领人民干出来的？”闫青海说，虽然年纪大了，但他“一辈子都不想犯懒”，还要发挥一名老党员的余热，坚持宣传西柏坡精神。

“机遇不等人，只争朝夕。”在北庄村，30岁的村党支部副书记王丹忙个不停。她说，接力乡村振兴，还要壮大自身产业，北庄正加快融入西柏坡红色旅游，每天都有干不完的活儿。

（新华社石家庄5月27日电 记者陈忠华 闫春磊）

# 香港立法会三读通过完善选举制度条例草案

新华社香港5月27日电（记者苏万明）高票通过！27日，香港特区立法会三读通过《2021年完善选举制度（综合修订）条例草案》（下称“条例草案”），相关条例将于5月31日刊宪生效。这标志着完善香港特别行政区选举制度的本地立法工作全面完成，是依法治港、拨乱反正的又一重大制度成果。

27日上午，立法会以40票赞成、2票反对、2票通过条例草案。随后，立法会即进入全体委员会审议阶段，审议特区政府提出的超过360项修正案。16时许，立法会以40票赞成、2票反对、3票通过了条例草案。

今年3月11日，全国人大高票通过完善香港选举制度相关决定；3月30日，全国人大常委会通过香港基本法附件一和附件二修订案。4月13日，特区政府将条例草案刊宪，并于次日提交立法会进行首读及二读。

特区政府制及内地事务局局长曾国卫感谢特区政府相关部门及时完成条例草案、立法会议员高效审议并提供大量宝贵意见、社会团体对社会大众的宣传推广以及社会大众对条例草案的支持。他表示，完善后的选举制度将坚实和全面地提供制度保障，并与其他香港法例一起，共同维护国家和特区安全及香港长期繁荣稳定，成为回归24年来香



市民欢迎条例草案通过。  
五月二十七日在香港特区立法会外香港新华社记者王申摄

港全面贯彻落实“一国两制”的又一个里程碑。

立法会议员李慧琼、麦美娟分别代表香港民建联、工联会支持条例草案。李慧琼说，每次香港面临挑战，祖国都是香港的坚实后盾。中央完善香港选举制度，也为“爱国者治港”提供了制度保障，对香港发展经济、改善民生及未来发展至关重要，“相信香港明天会更好”。

自由党、新民党的立法会议员也代表各自政团表示支持条例草案。立法会议员叶刘淑仪等人表示，条例草案经过严谨的审议并获得通过，这是一个历史

时刻，相信香港将开创一个新时代。

立法会议员何君尧说，2019年，香港的反中乱港分子与外部反华势力里应外合，发动了一场没有成功的“颜色革命”。完善香港选举制度实属必须，且将打造一套富有香港特色的民主制度，让香港循序渐进走上良政善治之路，“这是向全世界建立的新楷模，属划时代的进步”。

刚获三读通过的条例草案，建议修订8项主体法例及24项附属法例，旨在以本地立法方式，落实全国人大决定以及全国人大常委会修订的香港基本法附件一和附件二。

## 国务院港澳办发言人： 完善选举制度将开启香港良政善治新篇章

据新华社北京5月27日电 国务院港澳办发言人27日发表谈话表示，香港特别行政区立法会当日审议通过《2021年完善选举制度（综合修订）条例草案》，标志着完善香港特别行政区选举制度涉及的本地立法工作全面完成。这是依法治港、拨乱反正是又一重大制度成果，将开启香港良政善治新篇章。

发言人说，以本地立法方式完善香港选举制度，将堵塞原有选举制度的漏洞，有利于终结以往出现过的选举乱象。香港特别行政区政府根据全国人大有关决定和全国人大常委会新修订的基本法附件一、附件二提出的有关条例草案，涵盖8项主体法例和24项附属法例，全面落实全国人大及其常委会有关规定，有效修补了原有选举法律的缺陷和

不足。香港特别行政区政府迅速提出有关本地法律修订法案，立法会在不到两个月的时间里高质高效审议有关法案，爱国爱港社团和社会各界人士通过各种方式踊跃建言献策，表达支持，使这项法案在立法会以高票支持获得通过。这一切都充分体现了香港特别行政区政府、立法会和社会各界维护宪制秩序的责任担当。

发言人表示，新通过的选举制度条例与香港国安法以及公职人员宣誓效忠制度等条例一道，进一步确立了“爱国者治港”新秩序。在这一新秩序下，“爱国爱港”成为治港者共同的政治理念和价值追求。所有有志进入特别行政区治理架构担任公职者，都必须坚定拥护“一国两制”方针和基本法，尊重特别行政区宪制秩序的原则。

## 香港中联办： 新选举制度体系已经形成 相信会得到全面贯彻实施

据新华社香港5月27日电 中央人民政府驻香港特别行政区联络办公室27日发表声明表示，香港特别行政区立法会当日高票通过《2021年完善选举制度（综合修订）条例草案》，这标志着新形势下香港特区选举委员会选举、立法会选举和行政长官选举的制度体系已经形成，对此我们表示祝贺。

声明指出，条例草案贯彻落实了全国人大“3·11”决定和全国人大常委会“3·30”修法的精神，合理吸收立法会议员和社会各界的意见建议，充分体现了香港社会的广泛共识，是一份具有民主性、开放性和进步性的法案。通过后的法案维护了宪法和香港基本法确定的香港特区宪制秩序，把以爱国者为主体的

序，尊重中央全面管治权，自觉维护国家主权、安全、发展利益和香港的长期繁荣稳定。在这一新秩序下，危害特别行政区政治稳定和政权安全的乱象必将得到有效治理，香港民主政制将在健康有序的轨道上稳健向前发展。

发言人指出，确保香港新选举制度的落实，是特别行政区政府和社会各界的共同责任。中央有关部门将全力支持特别行政区持续加强对新选举制度的宣介，不断增强各方面对新选举制度的理解和认同；支持特别行政区政府依法组织选举，严格规范选举活动，坚决打击各种破坏选举秩序的违法行为，确保即将举行的特别行政区选举委员会选举、立法会选举、行政长官选举顺利有序进行。

声明强调，法律的生命力在于执行。相信有特区政府和香港社会各阶层各界别共同努力，香港的新选举制度一定会得到全面实施。

“港人治港”原则落到了实处，有力保障了香港永久性居民的选举权和被选举权，是一套符合香港实际情况的民主选举制度。

声明强调，法律的生命力在于执行。相信有特区政府和香港社会各阶层各界别共同努力，香港的新选举制度一定会得到全面实施。

其后按《海口市美兰区住房和城乡建设局关于出具瑶城村集体经营性建设用地使用权出让合同的复函》执行。二、**竞买人资格：**(一)凡在中华人民共和国境内的法人和其他组织(法律法规另有规定的除外)，均可申请参加竞买。具有下列行为的法人和其他组织，不得申请竞买：1、在海口市美兰区注册成立法人项目公司(持股50%以上，不含50%)或全资子公司，由项目公司(持股50%以上，不含50%)或全资子公司与海口市美兰区演丰镇瑶城村集体经济组织签订《集体经营性建设用地使用权出让合同》，办理土地使用权登记手续。三、本次集体经营性建设用地使用权出让的宗地投资强度不低于500万元/亩。项目达产之日起，三年累计的纳税总额不低于3046万元人民币(年亩均税收不低于18万元)；三年累计产值不低于3.89亿元人民币(年亩均产值不低于230万元)。项目达产时间为土地交付之日起24个月内。以上控制指标按有关规定列入《产业项目发展和用地准入协议》，属于协议内容的组成部分。土地竞得人在签订《国有建设用地使用权出让合同》的同时须与海口江东新区管理局签订《产业项目发展和用地准入协议》，并严格按照《产业项目发展和用地准入协议》进行开发建设，否则将承担相关违约责任。(七)本次出让宗地项目建成后，建筑自持比例100%，自持部分不得对外转让或以股权转让的方式转让。(八)本次挂牌出让国有建设用地使用权具备开发条件。竞得人在按现状交地后6个月内动工，动工后18个月内完成项目建设。项目自签订《国有建设用地使用权出让合同》之日起2年内达产。超出出让合同约定动工之日起满一年未动工开发的，按土地出让价款的20%征收土地闲置费；满两年未动工开发的，无偿收回土地使用权。涉及水务、绿化、市容、卫生、环境保护、消防安全、交通管理等的设计施工，应符合国家、海南省和海口市的有关管理规定。(九)由竞得人按税法规定交纳，挂牌交易服务费按规定收取。(十)受让人凭土地出让金发票及完税证明等材料办理土地登记手续。七、**本公告未尽事宜详见《国有建设用地使用权出让合同》**，该手册所载内容为本公告的组成部分。八、**联系方式：**联系单位：海口市土地交易中心 咨询电话：(0898)65317000；海南省公共资源交易中心 咨询电话：(0898)65303602；网上查询：[www.landchina.com](http://www.landchina.com)；<http://zw.hainan.gov.cn/ggzy/>；<http://lr.hainan.gov.cn>

海口市自然资源和规划局

2021年5月28日

合同》的约定支付。合同定金为成交价的10%。(二)竞买人竞得土地后，应当与挂牌人签订《海口市集体经营性建设用地使用权出让合同》并支付成交确认书。并在10个工作日内与海口市美兰区演丰镇瑶城村集体经济组织签订《集体经营性建设用地使用权出让合同》，在签订《海口市集体经营性建设用地使用权出让合同》之日起30日内一次性付清全部土地出让价款。(三)该宗用地按现状出让，竞买人应当现场踏勘出让地块，一经办理手续与竞买人，视为对出让地块现状条件无异议，并承担由此产生的风险和责任。(四)该项目鼓励采用装配式建筑。(五)根据《海南省建设用地使用权出让控制指标(试行)》规定，鉴于该宗用地不在省级六类产业园区范围内，且规划用地性质为旅馆用地，属于房地产业中的旅馆用地，拟设定该地块的投资强度指标为不低于500万元/亩，年度产值及年度税收不设指标。以上出让控制指标按有关规定列入《海南省产业项目发展和用地准入协议》，属该协议内容的组成部分。土地竞得人在签订《海口市集体经营性建设用地使用权出让合同》的同时须与海口市美兰区政府签订《产业项目发展和用地准入协议》，并严格按照《产业项目发展和用地准入协议》进行开发建设，否则将承担相关违约责任。(六)竞得人应当在按现状交地后6个月内动工，2年内完成项目建设。超出出让合同约定动工开发前满一年未动工开发的，按土地出让价款的20%征收土地闲置费；满两年未动工开发的，无偿收回土地使用权。涉及水务、绿化、市容、卫生、环境保护、消防安全、交通管理等的设计施工，应符合国家、海南省和海口市的有关管理规定。(七)由竞得人按税法规定交纳，挂牌交易服务费按规定收取。(八)受让人凭土地出让金发票及完税证明等材料办理土地登记手续。七、**本公告未尽事宜详见《海口市集体经营性建设用地使用权出让合同》**，该手册所载内容为本公告的组成部分。八、**联系方式：**联系单位：海口市土地交易中心；咨询电话：(0898)65317000；海南省公共资源交易中心；咨询电话：(0898)65303602；网上查询：[www.landchina.com](http://www.landchina.com)；<http://zw.hainan.gov.cn/ggzy/>；<http://lr.hainan.gov.cn>

海口市自然资源和规划局

2021年5月28日